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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Нравственное отношение к себе и другим людям, которое основано на признании ценности
каждого индивида как нравственной личности, называется:

1) честность 2) достоинство 3) поступок 4) требовательность

2.  Средняя социальная группа  — это:
1) студенческая учебная группа 2) коллектив гипермаркета

3) олимпийская команда по гимнастике 4) школьный туристический клуб

3.  Диалогическая форма общения отличается от императивной:
1) категоричностью требований 2) манипулятивным влиянием на участников

3) авторитарным воздействием на человека 4) доверительным характером отношений

4.  К элементам материальной культуры относятся:
1) орудия труда 2) мировоззренческие идеи 3) моральные нормы 4) научные теории

5.  Цивилизационный подход к изучению истории в отличие от формационного:
1) предлагает периодизацию всемирной истории и истории отдельных народов

2) исследует духовные ценности и особенности отдельных народов
3) определяет объективные закономерности в историческом развитии

4) представляет историю как процесс смены социально-экономических систем

6.  Институты духовной сферы общественной жизни:
1) обеспечивают создание, хранение и передачу знаний новым поколениям

2) заботятся о больных и престарелых людях
3) обеспечивают условия, благоприятствующие развитию производства

4) обеспечивают охрану общественного порядка

7.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика
(по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

8.  Милиция как правоохранительный орган Республики Беларусь осуществляет:
1) наблюдение за законностью использования государственных ресурсов;

2) контроль за конституционностью правовых актов;
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3) надзор за точным и единообразным исполнением законов, декретов, указов и иных норматив-
ных актов;

4) обеспечение личной и имущественной безопасности граждан.

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Выберите вариант ответа, в котором указаны положения, характеризующие политику белорус-
ского государства по социальной защите граждан:

а)  поддержание деятельности общественных организаций и движений;
б)  создание безбарьерной среды для инвалидов;
в)  обеспечение занятости населения;
г)  социализация подрастающего поколения;
д)  установление минимальных социальных стандартов;
е)  обеспечение гендерного равенства в семейных отношениях.

1) агв; 2) 6вд; 3) вгд; 4) где.

11.  Право в отличие от морали:
1) вырабатывает приемлемые для общества нормативно — ценностные установки

2) содержится в общественном сознании и традициях общества
3) имеет регулятивную силу по мере осознания и признания большинством граждан

4) регулирует общественные отношения, которые поддаются внешнему контролю

12.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — экологические, Б — молодежная; 2) А — административные, Б — культурная;
3) А — сельскохозяйственные, Б — социальная;

4) А — сельскохозяйственные, Б — молодежная; 5) А — административные, Б — социальная.

13.  Согласно законодательству Республики Беларусь:
1) существует возрастной избирательный ценз

2) существует избирательный ценз по уровню образования
3) списки избирателей составляют органы социального обеспечения

4) граждане, достигшие определенного возраста, должны самостоятельно зарегистрироваться в
качестве избирателей

14.  Прочитайте цитату известного ученого У.  Ростоу: «Хотя централизованное политическое
управление часто существовало в той или иной форме в_____________, несмотря на относительную
автаркию отдельных территорий, центр тяжести политической власти находился все же, как правило,
в районах    — в руках тех, кто владел или распоряжался землею. Собственники земель оказывали,
большей частью, глубокое, хотя и не всегда одинаково сильное, влияние на центральную власть, опи-
равшуюся на своих чиновников и воинов и имевшую более широкие интересы, чем интересы райо-
нов». В данной цитате автор характеризует:

1) вторую волну 2) индустриальные общества 3) традиционные общества
4) общественно-экономические формации 5) постиндустриальные общества

15.  Такой тип темперамента, как меланхолик, характеризуется:
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1) подвижностью нервной системы, беспокойностью и импульсивностью;
2) подвижностью нервной системы, возбудимостью и изменчивостью;
3) инертностью нервной системы, необщительностью и вдумчивостью;

4) уравновешенностью нервной системы, порывистостью и импульсивностью;
5) подвижностью нервной системы, активностью и контактностью.

16.  Раздел философии, изучающий искусство,  — это:
1) тотемизм; 2) популизм; 3) онтология; 4) эстетика; 5) рационализм.

17.  Определите две характеристики тоталитарной политической системы.
 

1)  всеобъемлющий жесткий политический контроль государства над обществом и личностью
2)  господство принципа политического плюрализма
3)  наличие двух систем государственной власти
4)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
5)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Респуб-
лики Беларусь укажите две особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Стиль управления в группе посредством приказов, не подлежащих обсуждению, называется
________.

20.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь сроч-
ный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  неисполнение данного нанимателем поручения;
2)  опоздание на работу на 30 минут,
3)  отсутствие работника на рабочем месте в течение четырех часов без уважительной причины;
4)  появление на работе в состоянии алкогольного опьянения;
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев (не считая беременности и родов);

21.  К политическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право
на:
 

1)  получение достоверной информации о событиях в стране и за рубежом
2)  участие в культурной жизни
3)  свободу передвижения и места жительства
4)  неприкосновенность жилища
5)  равный доступ к государственным должностям

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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22.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
СИСТЕМЫ

А)  контроля
Б)  регламентации
В)  коммуникации

НАПРАВЛЕНИЕ
1)  определение основных направлений общественного и политического развития
2)  установление законов, управляющих жизнью общества
3)  оценка выполнения различными людьми и организациями установленных норм и законов
4)  осуществление обмена информацией между политической системой и обществом в целом

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

23.  В ситуации, когда в условиях конкуренции дополнительную прибыль получают экономиче-
ские субъекты, которые
производят товары, наиболее нужные потребителям, совершенствуют производство, увеличивают
производительность, снижают издержки, проявляется _______ функция рынка.

24.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 107 Консти-
туций Республики

Беларусь.
«...руководит системой подчиненных ему органов государственного управления и других органов ис-
полнительной власти; разрабатывает основные направления внутренней и внешней политики и при-
нимает меры по их реализации; разрабатывает и представляет Президенту для внесения в Парла-
мент проект республиканского бюджета и отчет о его исполнении...».

25.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обязанно-
сти нанимателя.
 

1)  обеспечение трудовой и производственной дисциплины
2)  выполнение правил внутреннего распорядка
3)  бережное отношение к имуществу
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  заключение коллективного договора

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  информационная
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  поощрение развития эффективных и перспективных форм хозяйствования

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.
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27.  Выберите верные утверждения, характеризующие различные цивилизационные подходы.
 

1)   Классификацию цивилизаций, основанную на системе господствующих в каждой из них цен-
ностей культуры, разработал П. А. Сорокин.

2)  Согласно концепции С. Хантингтона цивилизация определяется общностью языка, истории, ре-
лигии и обычаев.

3)  По мнению П. А. Сорокина, в основе идеационного типа культуры лежат научные знания.
4)  С. Хантингтон в своей книге «Закат Европы» пришел к выводу о скорой гибели западноевро-

пейской культуры.
5)  По мнению О. Шпенглера, цивилизация представляет собой период упадка культуры.

28.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это государственный _______.

29.  Выберите верные утверждения, характеризующие процесс глобализации.
 

1)   Политический фактор глобализации выражается в снижении политического влияния трансна-
циональных корпораций.

2)  Экономическая глобализация означает выход производственной деятельности за национальные
границы.

3)  Глобализация принесла человечеству исключительно позитивные результаты.
4)  Ускоряющаяся глобализация современного мира ослабляет государственный суверенитет.
5)  Социальный фактор глобализации проявляется в массовой миграции людей из бедных стран в

более благополучные.

30.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

31.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  воспитательная функция;
2)  познавательная функция;
3)  санирующая функция;
4)  предупредительная функция;
5)  идеологическая функция.

32.  Укажите ДВА политических права, зафиксированные в Конституции Республики Беларусь:
1)  право на свободу собраний;
2)  право на образование;
3)  право на свободу печати;
4)  право на юридическую помощь;
5)  право на свободу, неприкосновенность и достоинство личности;
6)  право сохранять национальную принадлежность и выбирать язык общения.

33.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхурочным работам запреща-
ется привлекать работников моложе _______лет.

34.  Установите соответствие.

Религия
A)  конфуцианство
Б)  христианство
B)  буддизм

Характеристика
1)  в основе религии лежит сборник преданий — сунна
2)  является второй по времени возникновения мировой религией
3)  относится к национальным религиям
4)  является наиболее древней мировой религией
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35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.

Экономические ресурсы можно разделить на следующие 4 группы: трудовые, природные,
А) ______. К трудовым ресурсам относят Б) ______. К В) ______ ресурсам относят денежные сред-
ства, которые общество готово выделить на организацию производства.
 

Слова (словосочетания):
1)  финансовые и материальные ресурсы
2)  совокупность средств производства
3)  люди с разной профессиональной подготовкой
4)  финансовые и глобальные ресурсы
5)  финансовые
6)  глобальные

36.  Установите соответствие.

Вид конкуренции
A)  монополистическая конкуренция
Б)  олигополия
B)  совершенная конкуренция

Характеристика
1)  вид несовершенной конкуренции, при котором на рынке оперирует множество продавцов дифференцированной про-
дукции, использующих рекламу, чтобы подчеркнуть исключительность своего товара
2)  редко встречающийся в чистом виде вид конкуренции, при котором на рынке действует большое количество продавцов
однородной продукции, не влияющих на рыночную цену
3)  существует небольшое количество продавцов определенного товара; в качестве барьера для входа на рынок выступает
необходимость в большом начальном капитале
4)  исключительное право производства принадлежит одной компании

37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  репродуктивная
Б)  эмоционально-психологическая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  обеспечение домашнего уюта
2)  формирование атмосферы взаимопонимания
3)  воспроизведение вида Человек разумный
4)  обучение и наставление подрастающего поколения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.



Вариант № 16792

7 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

38.  Установите соответствие.

1)  выделил основополагающие ценности и нормы научной деятельности
2)    рассматривал социальное пространство в контексте теории стратификации и социальной мо-

бильности
3)  является основоположником теории социального действия, выделил его признаки и типы
4)  разработал оригинальную концепцию, согласно которой молодежь  — это резерв, потенция об-

щества
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом столбце, яв-
ляется лишним.


